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ОНЛАЙН ОСВІТА. ПЛЮСИ ТА МІНУСИ
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Цифрові технології стали невід’ємною частиною життя майже 
кожної людини. Зокрема їх почали застосовувати в освітньому процесі. 
Проте перехід до дистанційної форми навчання відбувся дуже різко, внас-
лідок спалаху пандемії 2019 року та нападу Росії на Україну 24 лютого 
2022 року. Дистанційна форма навчання має як свої позитивні сторони 
так і негативні, саме їх проаналізовано в даній праці.

Ключові слова: дистанційне навчання, кліпове мислення, онлайн ре-
жим, комунікація, освіта, віртуальний простір, методи навчання.

Digital technologies have become an integral part of almost every person’s 
life. In particular, they began to be used in the educational process. However, 
the transition to distance learning took place very abruptly, as a result of the 
outbreak of the pandemic in 2020 and Russia’s attack to Ukraine at February 24, 
2022. The distance form of education has both its positive and negative aspects, 
which are analyzed in this work.

Keywords: distance learning, clip thinking, online mode, communication, 
education, virtual space, learning methods.

Актуальність теми: навчання в онлайн режимі мало місце бути ще до 
пандемії та війни в певній мірі. Проте внаслідок вищезазначеного, прак-
тично всі освітні установи, заради безпеки, були змушені перевести біль-
шу частину освітнього процесу у віртуальний простір. Це відбулося різко 
та не очікувано. і з однієї сторони завдяки існуванню цифрових техноло-
гій та можливостям, що вони надають освітній процес продовжився, не 
дивлячись на тяжкі часи для нашої країни в цілому та кожного особисто. 
а з іншої він трансформувався надто різко, що стало випробуванням для 
всієї системи освіти, освітян та здобувачів.

До того ж сучасні технології займали і до пандемії та війни дуже 
щільне місце у житті основної маси людей, а після вимушеного переходу 
на дистанційне навчання стали ще більш незамінними. з однієї сторони 
це добре, а з іншої ні, тому що внаслідок цифровізації суспільства стає 
менше безпосереднього спілкування, виникає залежність від гаджетів та 
трансформується мислення людини.

Мета статті полягає в аналізі та висвітленні плюсів та мінусів навчан-
ня в онлайн режимі.

Аналіз наукових праць: різнобічним вивченням проблематики дистан-
ційного навчання займалися зокрема В. Дзямко, В. Овчарук, Є. Зеленов, 
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Є. Костенко, І. Парфентьєва, Н. Лупак, Н. Сідаш, О. Дереза, О. Кримець, 
О. Рудницька, П. Кузик, Р. Скидан, Р. Скляр, С. Ступеньков та багато ін.

Зокрема О. Рудницька, П. Кузик, В. Дзямко вивчали перспективи 
онлайн навчання під час війни.

О. Дереза, Р. Скляр, С. Дереза висвітлили у своїй роботі методи онлайн 
навчання. в той же час Є. Костенко та О. Кримець дослідили в своїй праці 
переваги та недоліки онлайн навчання.

Є. Зеленов та Н. Сідаш висвітлили в своїй науковій статті таке явище 
як «кліпове мислення» і те як воно впливає на світосприйняття молодого 
покоління.

Н. Лупак, С. Ступеньков, В. Овчарук, Р. Скидан, І. Парфентьєва дослі-
дили в своїй спільній науковій праці «Педагогічні можливості дистанцій-
них технологій навчання у сучасних умовах» рівень мережевої готовності 
різних країн до впровадження онлайн навчання. Розглянули основополож-
ні напрямки онлайн-технологій, котрі повинен мати викладач, щоби сфор-
мувати відповідні фаху компетентності у здобувача. Описали класифікації 
освітніх платформ та багато іншого [1, с. 346–359].

Результати досліджень. Опрацювавши та проаналізувавши наукову 
літературу, визначено, що дистанційне навчання безперечно є дуже хоро-
шою альтернативою очному навчанню у випадку неможливості відвідан-
ня зайнять офлайн.

У праці О. Рудницької, П. Кузика та В. Дзямко «Перспективи 
онлайн-навчання в умовах війни» наведена, на нашу думку, дуже хороша 
класифікація плюсів та недоліків онлайн-навчання як для викладачів так 
і здобувачів.

Зокрема до плюсів у статті віднесені висока ефективність зайнять че-
рез використання інтерактивних інструментів для навчання. Легшим стає 
відстеження прогресу кожного із здобувачів. Приєднатися можна за допо-
могою як мобільного телефона так і інших гаджетів.

Перешкодами для викладачів можуть стати такі фактори як: необ-
хідність знань того, як працювати з певною конкретною платформою. 
Потрібно опанувати прийоми ефективного проведення саме онлайн уро-
ків. Варто навчитися утримувати увагу здобувачів на відстані та доносити 
їм матеріал так само ефективно як і в звичному режимі. До того ж пере-
шкодою для проведення зайнять можуть стати технічні проблеми та про-
блеми з мережею.

Для студентів існують переваги у вигляді самостійного обрання міс-
ця та часу для навчання, що під час війни, на нашу думку, дуже важли-
во. Студентам стає простіше сконстатувати з викладачем через пошту та 
чати. Тому що в даному випадку наявна економія часу та й з іншого боку, 
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студенти , котрі мають певні проблеми із надмірною сором’язливістю по-
чуватимуться більш спокійно, що дасть змогу краще навчатися. До того ж 
онлайн навчання дозволяє здобувати освіту всім, навіть людям, що через 
проблеми зі здоров’ям не здатні відвідувати чи то школу чи то ЗВО.

До недоліків віднесено наявність недостатнього контакту між ви-
кладачем та здобувачем. Студенту чи учневі доведеться більше часу ви-
трачати, щоб освоїти матеріал, адже у випадку дистанційного навчання 
більший акцент іде на освоєння навчального матеріалу здобувачем само-
стійно. Через зовнішні фактори здобувач може просто не мати змоги зосе-
редитися на навчанні.

Вчені зазначили у своїй праці, що нині існує три види режимів робо-
ти: синхронний, асинхронний або бісинхронний. у випадку синхронно-
го навчання здобувачі та учні вивчають матеріал та виконують завдання 
одночасно, у випадку ж асинхронного навчання здобувачі освіти викону-
ють все необхідне у зручний для них час, а бісинхронний режим об’єднує 
в собі два попередніх [2. c. 200, 202].

Є. Костенко в своїй роботі визначив наступні плюси навчання в режи-
мі онлайн: мобільність як можливість простіше та швидше контактувати 
з викладачем, можливість навчатися де та коли зручно, доступність на-
вчальних матеріалів де й коли завгодно.

До недоліків же він відніс те, що студент під час дистанційного нав-
чання освоює більше навчальних матеріалів самостійно, проте він не 
завжди здатен самостійно сформувати необхідні практичні навички, тому, 
власне, під час навчання онлайн страждає практична частина підготовки.

Крім того людина не спілкується безпосередньо, таким чином втра-
чаючи досвід живого спілкування та маючи, як наслідок, менш розвинені 
комунікативні навички [3, c. 570–571].

Разом із трансформацією освіти, виникли і нові методи навчання. 
Зокрема популярності набувають різні освітні онлайн-платформи, де після 
проходження курсу можна отримати сертифікат-підтвердження. Зазвичай 
навчатися на таких платформах можна в комфортних умовах будь де і будь 
коли, що є безперечно позитивним моментом, особливо зважаючи на те, 
що нині зустрічатися офлайн є не завжди безпечним через війну.

Наступний метод — це онлайн зустрічі за допомогою Zoom, Google 
Meet. Або ж можна згадати програму Microsoft NetMeeting, що дозволяла 
працювати з документами в реальному часі та проводити аудіо чи відео-
конференцію. Ще одним із новітніх методів є вебінар. Із позитивних сто-
рін можна визначити можливість взаємодії спікера із аудиторією, проте, 
коли людина дивиться запис, то їй може бути складно набути практичних 
навичок самостійно. Тобто, для вивчення теорії вебінари та курси в за-
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писах є чудовою альтернативою традиційному навчанню, проте набуття 
практичних навичок може бути проблематичним навіть в режимі онлайн 
зайняття, адже іноді, щоб набути, розвинути та закріпити певне вміння 
необхідно знаходитися в одній аудиторії [3, c. 83–86].

Ще один аспект: щоб навчатися самостійно людина повинна мати мо-
тивацію, силу волі та розвинені навички із тайм-менеджменту, що може 
бути проблематично.

Внаслідок розвитку цифрових технологій розвинулося і таке явище 
як кліпове мислення. Є. Зеленов та Н. Сідаш вказують на те, що внаслідок 
кліпового мислення молодь не має критичного мислення. Проте, до цього 
моменту хочемо додати, що воно формується внаслідок набутого досві-
ду, а це дає можливість його розвинути. Вчений К. Поліщук вказує, що 
цифрова ера спровокувала інформаційне перевантаження, внаслідок якого 
особистості не аналізують глибоко інформацію, щоб не перенавантажува-
ти свідомість і тому стають більш вразливими до маніпуляції.

Це дійсно так, адже, як вказано в статті Є. Зеленова та Н. Сідаш, 
надмірне використання гаджетів у сучасного молодого покоління ви-
кликало проблеми з довготривалою пам’яттю, розвинулась багатоза-
дачність, що безперечно є позитивним моментом, хоча, разом з тим 
розвивається і дефіцит уваги. Цифровому поколінню притаманна роз-
сіяність, гіперактивність, внаслідок того, що вони отримують надто 
багато інформації, запитів на спілкування за допомогою дзвінків, по-
відомлень у мережі. Вони стали надавати перевагу візуальним сим-
волам перед текстом, тому, що це економить час і дає можливість оп-
рацювати більше інформації, хоча і поверхнево. Мислення молодої 
людини цифрової ери є фрагментарним, втрачається прагнення до піз-
навальної діяльності, творчості та навіть певною мірою самостійного 
мислення [5, с. 45–49].

Крім вищевказаного слід також зазначити, що гаджети стають на-
стільки важливою частиною життя людей, що у декого навіть розвиваєть-
ся страх втрати або поломки телефона до рівня фобії.

На рахунок зменшення кількості живого спілкування і, як наслідок 
падіння емоційного інтелекту, то, на нашу думку, це можна вирішити за 
допомогою різноманітних завдань, котрі даватимуться періодично для ви-
рішення здобувачам. До прикладу, описати власні почуття й емоції, описа-
ти стан людини, котра знаходиться поруч, людини, що зображена на кар-
тинці, у сцені фільму тощо. Крім того в розвитку комунікативних навичок 
допоможуть різні гуртки, дебатні клуби та багато чого іншого, де наявна 
взаємодія між людьми та де здобувачу необхідно визначити емоції та стан 
людини, щоб добре виконати завдання.
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Висновки. Отже, у підсумку дослідження виявлено, що цифрові 
технології стали незамінними в житті майже кожної людини. Внаслідок 
появи гаджетів багато людей з кліповим мисленням мають слабке кри-
тичне мислення, але його можна розвинути за допомогою різноманітних 
завдань: читання та аналізу спочатку не великого об’єму творів, а потім, 
з часом все більших творів, написання різноманітних текстів, де будуть 
аналізуватися певні події з різних сторін, пошук достовірної інформації 
щодо певного питання та багато інших. Тобто це проблема, яка має рішен-
ня, адже критичне мислення формується під час набуття досвіду критич-
ного аналізу, до прикладу, певної ситуації, фільму тощо.

Ще одним не вельми приємним наслідком входження в повсякден-
ний вжиток мережі Інтернет є інформаційне перенавантаження. Проте, це 
знову ж таки проблема, яка має рішення: розвиток в учнів, студентів чи 
інших груп людей уміння аналізувати власне медіаполе. Тобто варто роз-
винути навичку в людини періодично моніторити інформацію, яку вона 
споживає за певний період часу та її кількість, а потім відсіювати не по-
трібне. в сучасному світі уміння розуміти, що потрібне, а що другорядне 
є критично важливим для збереження ментального здоров’я. Також варто 
навчати учнів та студентів прийомам тайм-менеджменту, щоб вони мали 
змогу ефективно розділяти свій час і як наслідок ефективно працювати та 
відновлюватися, вірно розділяти час, коли вони офлайн та онлайн.

Що ж стосується онлайн навчання, то на нашу думку, це є дуже ефек-
тивний спосіб продовження освіти під час різних обставин не можливості 
аудиторних занять, проте залишається необхідним проведення практич-
них офлайн-занять для набуття навичок при умовах забезпечення безпеки 
для життя та здоров’я.

Загалом плюсів в онлайн навчанні є досить багато і певні негативні 
моменти, на нашу думку, корегуються за допомогою спеціально підібра-
них завдань. Деякі із цих завдань та варіантів рішень проаналізованих ав-
торм проблем представлені вище. Хоча перелік далеко не повний і потре-
бує додаткового дослідження.
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